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V apríli 2024 bola zverejnená Barcelonská deklarácia, ktorá presadzuje 
väčšiu otvorenosť informácií týkajúcich sa výskumu. Je ďalšou z mnohých 
iniciatív, ktoré sa usilujú o otvorenosť, transparentnosť, zodpovednosť 
a inklúziu vo vede. Aktuálne má viac ako 100 signatárov z radov univerzít, 
výskumných inštitúcií, financovateľov výskumu a ďalších organizácií pô-
sobiacich v oblasti vedy a výskumu. 

Základnou premisou Barcelonskej deklarácie je vyhlásenie, že infor-
mačné prostredie výskumu si vy-
žaduje zásadnú zmenu a cieľom  
iniciatívy je demokratizácia prí-
stupu k informáciám o výskume. 
Barcelonskú deklaráciu o otvore-
ných informáciách o výskume pri-
pravila skupina 25 odborníkov na 
informácie o výskume, ktorí za-
stupujú  
organizácie realizujúce, financu-
júce a hodnotiace výskum, ako aj 
organizácie, ktoré poskytujú in-
formačné infraštruktúry pre vý-
skum. Skupina sa stretla v 
Barcelone v novembri 2023 na se-
minári, ktorý organizovala nadácia 
SIRIS. Prípravu deklarácie koordi-
novali Bianca Kramer (Sesame 
Open Science), Cameron Neylon 
(Curtin Open Knowledge Initia-
tive, Curtin University) a Ludo Waltman (Centre for Science and Tech-
nology Studies, Leiden University). Finálne znenie deklarácie bolo 
zverejnené 16. apríla 2024. 

Signatári Barcelonskej deklarácie o otvorených výskumných informá-
ciách sa zaväzujú k dodržiavaniu týchto pravidiel: 
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1. otvorenosť sa stane štandardom pre výskumné informácie, ktoré po-

užívame a vytvárame, 
2. spolupráca so službami a systémami, ktoré podporujú a umožňujú 

otvorené informácie o výskume, 
3. podpora udržateľnosti infraštruktúr pre otvorené informácie o vý-

skume, 
4. podpora kolektívnych opatrení na urýchlenie prechodu na otvorenosť 

výskumných informácií. 

Barcelonská deklarácia predstavuje ďalší významný krok smerom k otvo-
renosti, transparentnosti, zodpovednosti a inklúzii vo vede. Európska 
asociácia univerzít (European University Association, EUA), ktorej indi-
viduálnym členom je aj Univerzita Mateja Bela v Banskej Bystrici, uvítala 
jej zverejnenie, keďže hodnoty deklarácie sú v súlade s tromi kľúčovými 
prioritnými oblasťami EUA v jej programe na podporu otvorenej vedy na 
rok 2025.  

Aktuálne má deklarácia viac ako 100 inštitucionálnych signatárov. Inšti-
túcia, ktorá sa chce stať signatárom, sa môže obrátiť na contact@barce-
lona-declaration.org. 

Slovenský preklad Barcelonskej deklarácie zabezpečil Odbor podpory 
otvorenej vedy a výskumu Centra vedecko-technických informácií SR. 
V prvom štvrťroku 2025 bude dostupný na oficiálnej stránke deklarácie 
v sekcii Translations. 
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